

新形势下汉语言文学师范专业实践教学问题及策略分析

张 涛

(西藏民族大学文学院 陕西咸阳 712082)

摘要：实践教学作为提升师范学生教学技能和专业素养的关键一环，现阶段汉语言文学师范专业在开展实践教学的时候存在定位不清楚、认知不全面、体系科学性不足以及比较随意的问题。所以，使得汉语言文学师范专业课程实践教学急需整合与完善，探析相关的解决措施，以实现教学的质量和效率明显提升，为国家输送优质的汉语言文学教师。

关键词：新形势 汉语言文学 师范专业 实践教学 问题 策略

中图分类号：H193 **文献标识码：**A

DOI：10.12218/j.issn.2095-4743.2022.22.118

实践教学作为专业教学体系制度中的最主要的成分之一，在开展实践教学的时候，需要师生共同参与，教师等作为教学的主导，学生当作主体开展相关的实践活动。实践教学作为一种载体，更是一种方法。运用实践教学的方式使得学生能够将理论与实践相结合，使得知识能力可以逐步的转化，养成较强的创新能力和研究能力。在开展实践教学的过程中，教学理念与方式需要与课堂理论教学区分，积极探析实践教学的问题与策略，旨在提升教学的质量。

一、新形势下汉语言文学师范专业实践教学存在的问题

1. 认识不全面，定位不准确

(1) 重理论教学轻实践教学

经过调查发现，有的教师认为在专业课程中设置出实践教学是多余的，实践教学仅仅是流于表面。在日常开展教学的过程中依旧重理论知识教学，轻实践教学，存在狭隘的认知。学生只能迎合老师重视对理论知识技巧的掌握，而对于实践教学的时候并没有积极应对，随意敷衍了事已然成为常态化的教学状态和学习状态^[1]。

(2) 认知“狭隘化”

不管是课堂之内抑或是课堂之外，实践教学一般都是重视对理论知识的延伸与拓展，很少能够重视对实践能力的培养和锻炼。大多数的教师与学生依旧关注科研能力培养，很少有关注实践技能的培养。

(3) 考核“简单化”

不单单是考核的方式较为单一，而且其考核评价也过于简单，汉语言文学专业实践教学考核的形式普遍为撰写小论文，实施线上与线下的调研问卷等。考核评价只是重视最终的评价，很少有关注过程。考核评价仅仅是给学生划分一个等级和分数，使得实践教育所具有的作用和意义没有被凸显^[2]。

教师与学生对实践教育存在片面的认知，使得实践教学的目标定位不够精准，受重视程度不足，进而引发实践教学，出现简单化、狭隘化以及应付的问题。长此以往，很难使得师范学生理论知识朝着实践能力进行高效的转化，使得学生的教学技能和素质提升速度不快，亦很难达到实践教学设置的目的与初衷。

2. 体系欠科学，随意性较大

汉语言文学师范学生的教育教学能力不足，其中所说的教育教学能力主要涵盖：教学能力、教育能力、管理能力以及自我发展能力等，是由多个项目能力共同组成的统一和谐体，这就意味着实践教学体系需要更具针对性、综合性和专业性。但是根据调查不难发现，汉语言文学师范专业中所设置的实践课程教学随意性相对比较大，缺乏科学性。具体体现为：第一，实践教学单一化。教师一般都是重视自身课程实践教学内容的推进，在实施实践教学方案计划的过程中，只是偏重单一技能与课程的教学。第二，实践课程随意化。针对实践教学的目标、内容以及方式，均是随意敷衍的态度，使得次序合理性安排以及顶层设计科学性缺乏。第三，实践教学脱节化，根据探析发现理论知识以及实践教学的内容相脱节，理论素养以及实践能力出现脱节，并不能够将二者之间存在的内在关联挖掘。第四，实践教学松散化^[3]。专业课程、通用课程与师范教育课程中间未能优化与重组，出现割裂的局面。第五，实践课程浪费化。并不能够充分的挖掘自身的优质资源，对校内与校外的资源整合能力也比较低，使得资源浪费问题出现。第六，实践教学缺乏化。并没有针对专业课程实施特殊性的实践教学，而且评价与监督的体系制度不足，导致实践教学没有应有的监督与管理，造成时间教学的质量不佳。

二、新形势下汉语言文学师范专业实践教学策略

1. 实践内容全程融合，分层优化

(1) 纵向组合、融会贯通

院校需要积极地推进同一种类型的课程实验教学内容，实施纵向的组合，保障内容间可以做到互补延伸，过渡衔接，使得同一种类型的课程实践教学具有递进性、层次性以及融合性。汉语言文学专业课程主要涵盖语言类和文学类两大模块，在实施实践教学内容确定前，需要从整体设计以及集中讨论的结果进行分析，而后分阶段地开展^[4]。例如，对于文学类的课程进行实践教学的过程中，需要通过名著分享、文学创作、文艺评论等各种方式，使得学生的阅读鉴赏力以及写作力能够明显提高。再如对于语言类课程进行教学中，其主要的涵盖4门课程，为古代汉语、现代汉语、汉语史以及研学概论。现代汉语以及古代汉语为大一和大二开设，而其余的两门课程均在大三开设。上述4门课程，存在一定的相同处，都比较关注文字、语音、语法以及语汇教学中。而不同之处为4门课程知识侧重点以及语料选取存在不同。相对比之下，上述4门课程理论学习的相关内容也存在一定的差异，语言学概论以及汉语史学习难度相对比较高。所以上述各门课程的任课教师需要依照同种类的课程个性与共性，开展实践内容纵向性的结合，按照课程教授的时间顺序，理论知识的讲授顺序和难度等级高低，实施科学与统一的安排设计。

例如，在对词汇部分进行教学的时候，大一所开设出的现代汉语课程实践内容，一般是运用成语进行连用编写故事。而大二所开设出的古代汉语课程实践教学内容可以为，将课程教学的内容转变成成语故事，追根溯源。在大三所开设的语言学概论实践课程教学时，可以设计出成语中外对比。汉语史课程实践教学的内容可以设置成成语的前世今生，这样可以一直围绕成语设计实践内容，开展实践教学，使得教学具有个性化和共性化。既能够做到互补，又能做到衔接。而随着学生理论知识不断累积，实践内容越发变得有深度与难度，从抽象到具体，从易到难使得学生能够明确词汇发展，符合学生教学和认知规律^[5]。

(2) 横向结合、有机统一

需要积极的推进汉语言文学师范专业教学中文学类课程、语言类课程、教师教育课程实践内容以及学科专业化课程内容横向的结合，将各自为营的局面打破，使得实践教学内容更具整体性和系统性。例如，古代汉语以及古代文学，虽均隶属汉语言文学专业课程的专业必修课程，但是因为古

代文学隶属文学类课程重点对古代文学作品的赏析和理解。而古代汉语课程隶属语言类课程重点为对文字、语法、语汇实施分析与学习。所以二者间隶属不同类的课程，但是均存在一定的共同点，有共同学习的对象为古代的各种优秀文学作品。基于此古代汉语课程以及古代文学课程实践教学的内容，可以聚焦于同一种文学作品中，分别从文学以及语言等不同的层面和角度上，实施研究与分析，不但可以提升师范生的文学作品创新能力和鉴赏能力，亦可使得师范生表达能力与语言组织能力明显提升^[6]。

(3) 内外联手、提高实效

实践教学不能够仅仅局限在大学校园之中，还需要融入大学课堂、校内、校外、社会实践以及中学课堂中，将原本课堂教学中纸上谈兵的问题改善，确保实践教学更具实效性和针对性。汉语言文学师范专业课程主要则认为培养出热爱教育行业，具有较高的教育能力的中学语文教师。所以实践教学推进的过程中，需要让学生能够真实地步入中学语文课堂中，将课堂学习、校外实践、理论教学以及实践教学相结合，使得学生的教育教学能力明显提升^[7]。例如可以将同课异构的模式引入其中，使得校内教学与校外实践教学相结合，具体措施为师范学生与中学语文教师对同一篇课文进行交流，师范教师在室内对教材与教学方法进行研究，教师需要指导课下的模课备课以及试卷，使得学生能够真正地进入到中学课堂中教授课程，然后把学生的课堂表现教案制作，学生反映情况和教学效果与中学语文教师对比探析，师范学生学情分析。及教案设计教学程序，教学基本功以及教学方法的优劣此种实践教学方式可以有效地提升学生中学语文教材，理解能力，分析能力，讲解能力，使得职前教育更具高效性和时效性^[8]。汉语言文学专业师范学生在毕业之后需要具备较强的校本研究专业能力，更需要具备较强的教学方法、内容、效果研究能力。对此，需多多举办社团活动、社会活动，使得高校课程能够紧密地与人才培养目标相结合，重视各能力的培养。

2. 保障体系科学严密，激发潜能

(1) 教学模式“多元+混合+真实”

在实施实践教学的过程中，需要将重点放在打破狭隘化、单一化以及满堂灌等各种传统的教学模式，处于新背景之下，需要多多的将信息化技术、多元化技术引入其中，构建出信息化、多元化以及真实化的教学方式，使得学生学习的积极性和主动性被激发出^[9]。高校需要对教育的观念进行逐步的革新，使得学生可以全面化的发展，积极的适应社

会中人才需求标准，树立起人人成才，多样化成才的教育理念。进而培育与塑造出知识丰富、品德优良、执着信念、本领过硬的高专业技能、高素质型人才。更需要重视，对社会拔尖的实践人才进行培养，使得学生可以真正地立足于社会，更能够服务社会，进而为国家和社会培养出更具实践性和创新性的优质人才。人才培养的主要目标为高校人才培养活动中最具核心性、最具基本性的问题，作为高校人才培养工作的归属与出发点。例如，在新生入校之时，可以开展分班分组校内，校外双师指导的教学方式，使得学生主体和教师主导能够有机地结合在一起。在开展实践教学的时候，运用情景再现以及小组合作等方式开展线上线下混合教学，使得理论知识学习以及实践能力相结合，亦可开展实习、见习以及研习一体化的教学模式，使得理论知识可以得到升华^[10]。将知识培养、知识传授、素质教育融为一体，培养出更高素质的创新型优质人才。

（2）师资力量“精选+培训+上岗”

师资力量水准的高低直接关系到人才培养的质量，其中所说的师资力量主要包含校外教师与高校教师的师资水平。为了可以切实的提升实践教学的质量，需要不断地提升师资水平^[11]。实践教学并不单单是放羊式以及随意化的教学方式，需要参与到实践教学中的教师都能够意识到实践教学的紧迫性和关键性，给予更多的关注度。可以建议院校对相关实践教学的教师实施培训加精选加上岗的方式。与此同时，更需要聘请优质的实践教师，为院内的时间就是开展培训组织活动，使得实践教师能够担任起师范学生实践指导教师的责任，能够引导学生观摩、实习、见习以及研习^[12]。

结语

综上，汉语言文学师范专业担负起中学语文教学老师师资力量培养的使命，需要重视对学生技能的训练和培养，使得学生可以在教育中获得扎实的理论基础以及丰厚的实践技能，确保所培养出的学生能够积极地胜任起中学语文课程教学的任务。处于新型教育背景之下，汉语言文学专业课程教学中需要重视实践教学的探索与建设，重视对人才的培养，

为社会与国家培养出高素质、实践技能较强的汉语言文学专业人才。

参考文献

- [1] 邓红华.新形势下汉语言文学师范专业实践教学问题及对策[J].湘南学院学报,2021,42(6):104-107.
- [2] 任晓霏,蒋传红,周渡.新文科背景下汉语言文学师范生实践能力培养体系研究[J].重庆理工大学学报(社会科学版),2021,35(7):154-160.
- [3] 马英.“互联网+”时代基于小组合作的师范生教学能力提升策略——以汉语言文学专业为例[J].湖北第二师范学院学报,2021(4):75-78.
- [4] 何梅琴.汉语言文学师范生文本解读能力提升的路径[J].昭通学院学报,2021,43(1):110-114.
- [5] 李冬梅.基于探究式教学的汉语言文学专业语言类课程设计——以“语言学概论”课程为例[J].江苏经贸职业技术学院学报,2021(2):84-87.
- [6] 李亚楼.新媒体时代汉语言文学专业写作课程的教学现状与改革[J].租售情报,2021(18):80-81.
- [7] 米兰.高等师范院校语文微格教学实施策略研究[J].文学教育(上),2021(1):106-107.
- [8] 孟祥英.能力范式下现代汉语教学改革策略探析[J].齐鲁师范学院学报,2021,36(3):50-55.
- [9] 王利.师范专业认证背景下汉语言文学专业实践教学体系的构建[J].齐鲁师范学院学报,2020,35(6):9-14.
- [10] 陈桐.OBE理念下汉语言文学师范专业实践教学体系探究——以三明学院为例[J].三明学院学报,2020,37(4):79-83.
- [11] 李志云.专业认证背景下的汉语言文学师范生教学实践能力培养探讨——以湖北工程学院为例[J].湖北工程学院学报,2020,40(3):10-13.
- [12] 王渭清.普通师范类高校汉语言文学专业实践性教学的几点思考[J].教育教学论坛,2020(9):338-339.